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Ondersteund door:
[bookmark: _Hlk119440207][bookmark: _Hlk119440518][bookmark: _Hlk119442898][bookmark: _Hlk119444478]Rik Heiner (Groningen-Haren), Steven Braham ( Groningen-Haren), Gerard ten Brink ( Hogeland), Klaas Buigel ( Westerwolde), Jasper Boter (Groningen-Haren), Sven Buter (Den Haag), Jolanda Hekman (Groningen-Haren), Willemijn Brilstra (Groningen-Haren), Elisabeth Akkerman (Groningen-Haren),Hilde Wendel (Groningen-Haren), Hans Klopstra (Stadskanaal), Mandy Meertens (Oldambt) Sander Leuning (Oldambt) Sjaak van 't Westeinde (Oldambt)), Dominicus van den Bussche (Oost-Groningen), Marjolein Vulpes (Midden – Groningen) Evert Offereins (Midden – Groningen), Hans Peter Palland (Midden Groningen) Max Versluis (Midden – Groningen) Daan van Voorst (Groningen – Haren), Eduard Mulder (Eemsdelta), Bert Jan Huizing (Eemsdelta), Frans Ozinga (Eemsdelta), Maarten Bakker (Nijmegen), Annemarie Litjens (Den Haag), Robert Jan Prins (Eindhoven), Bente Schrijver (Amsterdam), Jelte Kolkman (Rheden), Rik Besseler (Noordoost Twente), Roelof Smit (Leiden), Martin Wörsdörfer (Den Haag), Debbie van de Wijngaard (Den Haag), Lucia Nuijts (Den Haag), Wout Deterink (Amsterdam), Benjamin Broekhuizen (Den Haag), David Jan Meijer (Groningen – Haren), Nick Ottens, Amsterdam, Alyssa Voorwald (Leiden), Bram Roodhart (Den Haag), Mark Thiessen (Maastricht), Myron von Gerhardt (Amsterdam), Teun Havinga (Groningen – Haren), Maartje Schulz (Den Haag), Jeannette Driessen (Amsterdam), Erik Verweij (Rotterdam), Maaike van Vliet (Leiden), Casper Brack (Zeist), Arie Roest (Leiden), Paul Luijten (Amsterdam), Sander van Veldhuijsen (Leiden), Marike Oranje (Hanzenetwerk), Tom Leest (Leiden), An Moorman (Ijsselvallei), Désirée Niekus (Laren), Meint Waterlander (Diemen), Thom van Gerwe (Zoeterwoude Rijndijk), Dirk-Jan Francissen (Amsterdam), Age Fluitman (Hilversum), Hermannus Stegeman (Maarn), Martin van Elp (Delft), Melissa Rotteveel (Purmerend), Marja Ruigrok (Haarlemmermeer), Anne-Wil Lucas (Aldeboarn), Claire Martens (Amsterdam), Robert Flos (Amsterdam), Sherwin Safavi Nic (Capelle aan den IJssel), Armanda Govers (Krimpenerwaard), Marianne Poot (Amsterdam), Lydia Datema (Den Haag), Mark Bollen (Amsterdam), Roelof Salomons (Leiden), Jeroen Diepemaat (Twente Centraal), Marit Diepemaat-van der Pol (Twente Centraal), Madà Miesen (Groningen – Haren), Dylan Gerding (Groningen – Haren), Daphne Lodder (Den Haag), Marco Molhoek (Smallingerland), Sander Matthezing (Westerkwartier), Stefan van Keijzerswaard (Het Hogeland), Annemarie Nienhuis-Roebroek (Het Hogeland) Sientje Huisman (Het Hogeland), Henriet van den Berg (Haarlemmermeer), Chris Zandgrond (Rotterdam), Ricardo Hulsing (Midden – Groningen), Trinette Kruizenga (Het Hogeland), Martin Pijlman (Het Hogeland), Wilbert Bekendam (Amsterdam), Anneke Sijpkens- Luitjens (Het Hogeland) Folkert van der Zee (Het Hogeland), Willemien Meeuwissen (Assen), Erik Jan Bennema (Groningen – Haren), Nico Bakker (Pieterburen), Jelmer Hiemstra (Groningen – Haren), Goedhart Borgesius (Stadskanaal), Paula van Dijken (Oldambt), Erich Wuncker (Oldambt), Sieger Dijkstra (Beetsterzwaag), Frederik Zevenbergen )Zuid – Holland), Annelies Borchert (Het Hogeland), Yolanda Hoogtanders (Amsterdam), Eric Jan Vaes (Meerstad), Hessel Knippels (Leiden), Niels van der Sangen (Amsterdam), Marinus Tabak (Groningen - Haren), Jesper Rijpma (Waalre), Martinique Visser (Velp), Klaas Sijpkens (Het Hogeland), Remco Jacobs (Groningen – Haren), Henk Setz (Groningen – Haren), Jacoba Wijk (Wehe den Hoorn), Gerard van Westen (Voorschoten), Daan Wijnants (Amsterdam), Bart Schaaphok (Assen), Bas Erlings (Breda), Jeroen Zanting (Groningen), Ronald Klok (Hoogeveen), Stef van der Ziel (Peize), Roy Strijker (Hoogeveen), Attje Waal-van Seijen (Het Hogeland), Bart Bikkers (Vlaardingen), Stijn Nijssen (Amsterdam), Guido Fohr (Schiedam-Vlaardingen), Trudie van ‘t Hull-Bettink (Haarlemmermeer), Paul Peeters (Delft), Vincent Karremans (Rotterdam), Marloes Draak (Lansingerland), Jasper Jacobs (Groningen – Haren), Rolie Tromp (Heerenveen), Pieter van Aartsen (Den Haag), Dorienke de Grave-Verkerk (Amsterdam), Yvonne Bijenhof (Almelo), Rob Koekkoek (De Steeg), Sjors Krebbeks (Groningen – Haren), Paul Haseloop (Den Haag), Betty de Boer (Groningen), Jos de Wit (Amsterdam), Hans Krieger (Purmerend), Bas van der Sande, (Amsterdam), Jan Peter Dompeling (Purmerend), Sabine Pronk (Purmerend), Greet Rubertus (Noordoost-Friesland), Manja van der Weit (Purmerend), Janneke Snijder-Hazelhoff (Eemsdelta), Chris Ronde (Eemsdelta), Rutger Smit (Eemsdelta), Bas Huizing (Eemsdelta), Ritchy Boxmeer (Eemsdelta), Johan van der Vis, (Het Hogeland), Paula Lambeck (Groningen-Haren), Kune Burgers (Amsterdam), Olga Hartman (Westerkwartier), Marnix Kuper (Stadskanaal), Bert Jan Bruning (Midden – Groningen, Tim Pompstra (Den Haag), Jonas Stroeven (Nieuwegein), Livia Schorno (Utrecht), Branco Schoenaker (Hanzenetwerk / Zwolle), Thomas Pauwels (Groningen – Haren), Robbert R.Q. Verheul (Montfoort Lopikerwaard), Sjef P. Huntelaar (Kromme Rijnstreek), Jasper van der Aa (Groningen – Haren),  Steven Jaarsma (Groningen – Haren), Jim Hiddink (Den Haag), Mark Hamelink (Leiden), Alicesun Koorenhof (Almere), Matthijs van Romburgh (Den Haag), Pepijn Kruiswijk (Leiden), Marcelo Verbeek (Utrecht), Floris van Kaam (Lansingerland / Berkel en Rodenrijs), Friso van Gruijthuijsen (Rotterdam), Anne Bos (Den Haag), Jan Jacob Westerbeek (Blijham)


Toelichting ter vergadering wordt gegeven door: Ietje Jacobs - Setz


Tekst (kernmotie kan maximaal 100 woorden bevatten)

De asielinstroom is door de onrust in de wereld de afgelopen periode hoog opgelopen. De asielopvang is daarbij achtergebleven. Wij constateren dat:
- de asielinstroom omlaag moet;
- de asielopvang zeer onevenredig is verdeeld over ons land;
- er onvoldoende solidariteit bestaat tussen alle gemeentes in Nederland op met elkaar te zorgen voor deze opvang;
- de doorstroom vanuit het aanmeldcentrum in Ter Apel stagneert;
- dit leidt tot inhumane en onveilige situaties bij het aanmeldcentrum in Ter Apel;
- gemeenten worden verrast door plotselinge crisisnoodopvang

De vergadering spreekt uit dat de asielinstroom moet worden ingeperkt en de opvang van asielzoekers beter over Nederland gespreid moet worden. We verwachten dat gemeenten daar vrijwillig aan meewerken en dat anders de wettelijke spreidingsbevoegdheid kan worden benut. De vergadering spreek uit de VVD Tweede Kamerfractie te ondersteunen in haar opvatting om voor de spreidingswet te stemmen.



Toelichting

Door de instabiele situatie in grote delen van de wereld zijn veel mensen op de vlucht. Een deel van deze mensen vlucht naar Europa en naar Nederland. Op dit moment is de asielinstroom te hoog, piept en kraakt de opvang aan alle kanten en is een crisissituatie ontstaan rondom het aanmeldcentrum in Ter Apel. Dan past het dat wij als liberalen onze verantwoordelijkheid nemen rondom deze crisis zoals we dat in elke crisis doen. 

We zien nu dat de asielopvang onevenredig is verspreid, wat leidt tot een enorme druk op o.a. de opvang in de provincie Groningen. Daarnaast is de volksgezondheid en de veiligheid in het geding. 
Dit leidt tot diverse oproepen van burgemeesters dat gemeenten hun verantwoordelijkheid moeten nemen en bijdragen. Wij constateren dat dit niet of onvoldoende gebeurt. Wij pleiten voor een eerlijkere spreiding van asielzoekers, gekoppeld aan een opdracht om met voorstellen te komen om de instroom te beperken. Daarbij kiezen we niet voor onhaalbare oplossingen met een populistische inslag, maar willen we zoeken naar effectieve en uitvoerbare oplossingen. 
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